



ПАМЯТИ РЯБЕНКО ВАСИЛИЯ АДАМОВИЧА



23 октября 2011 г. перестало биться сердце известного украинского геолога, выдающегося ученого, доктора геолого-минералогических наук, профессора Василия Адамовича Рябенко.

В. А. Рябенко родился 7 февраля 1925 г. в с. Межилиски Народичского района Житомирской области в семье крестьянина. В 1932 г. поступил в школу, учебу в которой прервала Великая Отечественная война. Тяжелые испытания выпали на его долю в молодости. Он пережил и голод, и фашистскую оккупацию, и эту страшную войну. Воевал в Советской Армии, был контужен, лечился в госпитале.

После войны Василий Адамович поступил в Киевский геологоразведовательный техникум, после окончания которого в 1948 г. уехал в районы Дальнего Севера. Работал в г. Магадан техником, старшим техником, инженером. Занимался поисками цветных и редких металлов.

С 1950 г. стал научным сотрудником Магаданского научно-исследовательского института и одновременно учился во Всесоюзном политехническом институте, получил диплом "горного инженера-геолога".

В июне 1953 г. Василий Адамович возвращается в Украину. Работает в Побужской экспедиции Украинского геологического управления начальником геологосъемочной партии, где занимается среднемасштабной геологической съемкой Украинского щита. Под его руководством было заснято, подготовлено и издано четыре листа государственной геологической карты. Одним из важнейших результатов производственной деятельности исследователя стало открытие уникального Побужского никеленосного района.

С 1957 по 1961 г. В. А. Рябенко был аспирантом академика Владимира Гавриловича Бондарчука в Институте геологических наук АН УССР. Кандидатскую диссертацию на тему "Геологическая структура и рудопроявления кристаллического основания Верхнего Побужья" Василий Адамович защитил в 1963 г., докторскую "Особенности тектоники докембрия Украинского щита" – в 1971 г.

Вся научная деятельность Василия Адамовича Рябенко связана с Институтом геологических наук, в котором он работал с 1960 г. в качестве младшего научного сотрудника, старшего научного сотрудника, ученого секретаря, заместителя директора по научной работе, заведующего отделом и заведующего Отделением общей геологии.

Ученый создал и развивал такие научные направления, как геология и стратиграфия докембрийских формаций, палеогеография и органический мир раннего докембра, структурно-петрологический анализ метаосадочных толщ, рифейская активизация раннедокембрийского основания Украинского щита. Одним из первых в Украине начал изучать взрывные метеоритные кратеры. В монографии А. А. Вальтера, В. А. Рябенко "Взрывные кратеры Украинского щита" (1977) изложены основы нового космогеологического направления – учения о взрывных метеоритных кратерах.

В. А. Рябенко опубликовано свыше 400 научных трудов, в том числе 15 монографий, написаны десятки производственных и научных отчетов.

Важнейшие научные достижения Василия Адамовича Рябенко освещены в его монографиях: "Основные черты геологического строения Украинского щита" (1970), "Тектонічні порушення таrudna mineralizatsiya в породах Українського

щита" (1973), "Текстура глибоко метаморфізованих порід докембрію України" (1976), "Взрывные кратеры Украинского щита" (1977), "Проблемы геологии и стратиграфии докембраия Украины" (1979), "Биостратиграфия и палеогеографические реконструкции докембраия Украины" (1988), "Геологическая история территории Украины. Докембрій" (1993), "Рифей України" (2000).

В. А. Рябенко – широко известный в стране и за рубежом специалист в области докембраия, внесший огромный вклад в развитие этого направления. Он участвовал в работе международных геологических конгрессов, проводил международные геологические экскурсии, делился опытом с зарубежными учеными.

Василий Адамович много внимания уделял молодым специалистам. Им подготовлены научные высококвалифицированные кадры – более 25 кандидатов и докторов наук, что отмечено

наградами ВАК Украины и Президиума Национальной академии наук Украины.

Геологической службой Украины В. А. Рябенко награжден медалью "Почесний розвідник надр".

Незаурядность личности Василия Адамовича проявлялась в его отношении к людям. Он всегда щедро делился своими знаниями и помогал коллегам решать проблемы, если они возникали, давал ценные советы. Сам он был великолепным рассказчиком и умел слушать собеседника.

Память о Василии Адамовиче Рябенко как о настоящем ученом, добром друге, товарище и учителе навсегда останется в сердцах тех, кому посчастливилось знать его и работать с ним. Дело Василия Адамовича продолжают его ученики.

Редактор газеты "Геологічного журналу"